

ДОСТУП К АРХИВНЫМ ФОНДАМ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ПАРТИЙНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ: БАЛАНС МЕЖДУ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬЮ И ОБЩЕСТВЕННЫМ ИНТЕРЕСОМ

Трифопова Анастасия Александровна

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет

имени Г.Р. Державина»

e-mail: anastastrif@yandex.ru

Архивные фонды личного происхождения партийных деятелей занимают особое место в историческом наследии. Они содержат уникальную информацию не только о жизни и деятельности конкретных личностей, но и об истории политических партий, общественных движений, а также об эпохе, в которой они жили и работали. Эти фонды могут включать личные письма, дневники, воспоминания, фотографии, документы, отражающие партийную работу, участие в политических событиях, взаимоотношения с другими политическими деятелями.

Под архивным фондом личного происхождения понимается комплект личных документов, поступивших от граждан и включенных в состав Архивного фонда Российской Федерации [4]. В таких фондах собираются документы, образовавшиеся в процессе жизнедеятельности отдельного лица, семьи, рода.

Формирование подобных фондов входит в число приоритетных направлений деятельности архивных учреждений РФ.

Однако, в отличие от обычных граждан, партийные деятели, особенно занимавшие высокие посты, зачастую оказывали значительное влияние на жизнь общества, на принятие политических решений. Соответственно, их личные архивы могут содержать информацию, представляющую не только исторический, но и политический интерес, затрагивающую вопросы государственной безопасности, международные отношения, партийные тайны и другие конфиденциальные сведения. Это ставит перед архивистами еще более сложную задачу, чем при работе с фондами личного происхождения иных граждан: как обеспечить доступ к этим ценным историческим источникам, не нарушая прав на конфиденциальность и защиту частной жизни, а также, не нанося ущерба общественным интересам и национальной безопасности?

Актуальность темы определяется повышенным интересом к истории политических партий, к пониманию механизмов принятия политических решений в прошлом. Открытие доступа к фондам партийных деятелей может способствовать более объективному и полному пониманию истории, преодолению идеологических стереотипов и формированию критического мышления. С другой стороны, необходимо учитывать возможность использования архивных документов в политических целях, для дискредитации политических оппонентов, для разжигания социальной розни и для искажения исторической правды. [1]

Фонды личного происхождения партийных деятелей отличаются от других личных архивов тем, что они тесно связаны с политической деятельностью фондообразователя. Они могут содержать:

1. Документы, отражающие участие в партийной работе (протоколы заседаний, отчеты, резолюции, инструкции и т.д.).
2. Переписку с другими партийными деятелями, государственными чиновниками, представителями зарубежных стран.
3. Документы, касающиеся политических кампаний, выборов, референдумов.
4. Материалы, отражающие идеологические взгляды, политические убеждения и мировоззрение фондообразователя.
5. Сведения о финансировании партийной деятельности, об источниках доходов и расходах.
6. Информацию о взаимоотношениях внутри партии, о борьбе за власть, о конфликтах и разногласиях.

Кроме того, фонды личного происхождения партийных деятелей могут содержать информацию личного характера, не связанную напрямую с их политической деятельностью (письма к родственникам, дневники, фотографии и т.д.). Эта информация также представляет интерес для исследователей, поскольку позволяет понять личность фондообразователя, его мотивацию, его ценности и его взаимоотношения с другими людьми.

При определении режима доступа к фондам данного формата необходимо учитывать как политический, так и личный контекст этих документов. Необходимо различать информацию, представляющую общественный интерес (например, сведения о политических решениях, о финансировании партийной деятельности), и информацию, относящуюся к частной жизни и подлежащую защите (например, личная переписка, медицинские сведения).

Обеспечение баланса между общественным интересом и защитой частной жизни при определении режима доступа к данным фондам требует применения следующих критериев и принципов:

1. Ограничения доступа должны быть установлены законом и соответствовать законной цели.
2. Ограничения доступа должны быть основаны на убедительных доказательствах необходимости защиты конфиденциальной информации.
3. Ограничения доступа должны быть соразмерными преследуемой цели и не должны создавать чрезмерных препятствий для исследователей.
4. Ограничения доступа должны быть необходимыми в демократическом обществе для защиты прав и свобод других лиц, для обеспечения национальной безопасности, для поддержания общественного порядка и т.д.

Режим доступа должен определяться индивидуально для каждого фонда, учитывая его специфику, состав документов и степень конфиденциальности информации.

Ограничения доступа должны быть разумными и обоснованными. Необходимо регулярно пересматривать режим доступа, учитывая изменение обстоятельств и истечение сроков давности.

При определении режима доступа необходимо учитывать волю фондообразователя или его наследников, выраженную в завещании или в договоре о передаче документов на хранение в архив. Однако, воля фондообразователя не может быть абсолютной и не должна противоречить общественным интересам и требованиям законодательства.[3]

Особый интерес вызывают рассекреченные личные дела партийных работников, протоколы областных партийных конференций, пленумов, заседаний бюро обкома КПСС, вследствие чего востребованность данных документов на современном этапе значительно возросла как для науки, так и среди специалистов по генеалогии для формирования семейных архивов потомков.[2]

Для реализации принципов баланса интересов необходимо внедрить следующие практические механизмы:

1. Экспертиза ценности должна проводиться квалифицированными специалистами с учетом исторического, политического и личного контекста документов.

2. Описи должны содержать информацию о степени конфиденциальности документов и об условиях доступа к ним.

3. Необходимо использовать современные технологии для удаления конфиденциальной информации из электронных копий документов, обеспечивая при этом сохранность исторического контекста.

4. Необходимо установить правила работы с архивными документами, предусматривающие ответственность за нарушение конфиденциальности информации.

5. Необходимо информировать исследователей об ограничениях доступа и об ответственности за нарушение конфиденциальности.

Доступ к архивным фондам личного происхождения партийных деятелей является важным условием для изучения истории, но он не должен нарушать права на конфиденциальность и защиту частной жизни, а также наносить ущерб общественным интересам и национальной безопасности. Обеспечение баланса между этими интересами требует разработки четких критериев и принципов определения режима доступа, внедрения практических механизмов для защиты конфиденциальности информации и проведения разъяснительной работы с пользователями. Изучение международного опыта и разработка этических кодексов также являются важными шагами на пути к созданию эффективной системы управления доступом к фондам личного происхождения.

Только при соблюдении этих условий можно обеспечить сохранность ценного исторического наследия и одновременно защитить права и законные интересы граждан, а также обеспечить объективное и полное понимание истории политических партий и их лидеров.

Список использованных источников

1. Воробьева Л.В. Комплектование и научное описание документов ограниченного доступа в составе фондов личного происхождения общественно-политических деятелей конца XX - начала XXI вв.: из опыта ЦГАИПД СПб. –

URL:<https://spbarchives.ru/documents/10157/3148229/Воробьева.pdf/26b2fdb9-8918-4d2f-a4bb-53be6b0fc861> (дата обращения: 27.02.2025)

2. Информационный потенциал фондов партийных, советских, комсомольских и профсоюзных органов в изучении и оценке советской действительности (к 25-летию распада СССР): сборник материалов заседания Научного совета ГБУ «ЦДНИОО» 30 ноября 2016 г. / под ред. Е.В. Гольченко, А.Г. Шеримет. – Оренбург. – 86 с.

3. Методические рекомендации по комплектованию, описанию, учету и использованию документов личного происхождения в государственных и муниципальных архивах / ВНИИДАД. – Москва, 2021. - 185 с.

4. Об архивном деле в Российской Федерации: Федер. закон от 22 окт. 2004 г. № 125-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2004. – № 125. – Ст. 1-7.